

课间延长至15分钟,多出的5分钟从哪来?

近日,全国多地中小学陆续开学,不少学生和家长发现,课间休息时间被调整为了15分钟。

调整源自近年来一些学校出现的学生“课间不出教室”现象:由于休息时间短、有安全顾虑等原因,不少孩子无法在课间出教室自由活动。随着“把课间10分钟还给孩子”的呼声增多,以及保证学生每天校园体育活动时间不低于2小时,去年秋季学期,自北京、福建等地开始尝试将课间10分钟延长至15分钟后,今年春季学期,江苏、湖南、海南、河北等多地开始跟进该政策。

精打细算挤时间

最早尝试把课间时间延长的北京,是从大课间的时间里着手。北京市委教育工委副书记、北京市教委主任李奕对《焦点访谈》说:“我们那5分钟是从大课间里头挪出来的,大课间原来是40或35分钟,做一套广播体操用不了那么长时间。”

除了从大课间里腾挪,还有学校从午休时间中拆出一小段时间,用以缓解课间休息时间过短的问题。例如根据长沙市雨花区长塘里第三小学的最新作息时间表,中午离校时间从12:05延后到了12:10,下午入校时间则从14:00提前到了13:55。

除此之外,还有学校会在上学、放学时间上做出调整。例如南师大附小铁北新城分校就取消了以往8:20到8:30的课前准备(早自习),将首节课的上课时间提前了10分钟。

为了匀出课间一刻钟,同时兼顾孩子上下学、午饭等时间,很多学校可谓是精打细算。南师大附小铁北新城分校为了让学生依旧能在新作息表里做到12点就餐,将上午的最后一节课从40分钟压缩到了35分钟。

学生家长感受如何?

杭州市余杭区的王女士说,她的孩子四年级眼睛已是近视,学校作息时间刚调整时,她有点担心课间时间延长导致放学时间延后,进而影响孩子的睡眠时长,但目前看,并无太大影响。同时,王女士的孩子也很喜欢新的作息表,因为“(课间)玩的时间变长了”。

但也有家长觉得受影响不小。李女士的女儿在广州越秀区的一所小学上学,她在接受采访时表示,课间延长导致中午放学时间推迟,严重打乱了孩子的午休等生活



节奏。“以往我们12点放学,下午2点前到校,这两个小时的时间里要往返学校、吃饭和午休,本来时间就非常紧张,现在突然又少了10分钟。”李女士说。

此外,也有家长和老师担心“课间一刻钟”落实起来有难度。一位在合肥教书的小学数学老师说,原本一节课40分钟都讲不完知识点,如果课时调整到35分钟,到点下课的难度无疑会更大。

不过,目前各地对于课间15分钟机制还处在摸索和适应阶段。为了避免出现一刀切的问题,诸如杭州等地就采用了申报试点机制,鼓励有条件的学校先积累经验,再逐步推广。

同时,各地也未急于全面延长课间时间。江苏、浙江将调整缓冲期设置为一个月,海南的调整缓冲期为一个学期,广东则未设置具体时间表。

强健体魄 拒绝近视和肥胖

根据《教育强国建设规划纲要(2024—2035)》要求,落实立德树人根本任务,牢固树立“健康第一”的教育理念,全面实施学生体质强健计划,切实保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

为了保证学生每天2小时的运动时间,除了延长课间休息时间,各地教育部门印发的相关文件中,对学生体育锻炼的时间、强度等都设置了各式各样的目标。

例如广东省教育厅发布《关于保障中小学生每天综合体育活动时间不低于两小时的通知》中,就严禁“拖堂”或以其他方式挤占学生课间时间,不得以任何借口限制

学生课间活动自由。

而目前针对中小学体育锻炼指标最细化的,当属北京市教育委员会和北京市体育局联合在2月17日印发的《关于进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施》(以下简称“体育八条”)。

例如针对体育课的实施过程中,“体育八条”明确要求强化运动负荷监测,杜绝“说教课”和“不出汗”的体育课,防止教学内容碎片化、随意性;首次明确,中小学每学期要以班级为单位,组织学生开展形式多样的班级联赛,突出“全员参与、全过程参与”。

另外,“体育八条”中还提到,北京“将深入推进体教融合,定期安排体校教练员和优秀退役运动员进校,每周指导学生开展至少1次专项训练,每年举办至少一期‘三大球’、田径、游泳等项目体育教师运动训练培训班。”

记者注意到,根据“体育八条”,北京将从小学四年级开始,逐步增加学生单杠悬垂支撑和斜身引体项目,从而支持学生上肢力量的提升。这很明显是在补短板。

根据教育部等部门每隔5年开展的学生体质与健康调研的数据,相比80后,90后、00后的上肢力量下降明显。同样是14岁的初三男生做引体向上,1995年被抽查的学生里,成绩的中位数是4个,2005年时则是3个,到了2019年,一半以上的男生做不了2个。

不单单是引体向上,90后、00后的身体素质整体都弱于70后、80后的青少年时期。尽管2019年的全国学生体质与健康调研显示,中国学生的力量、速度、耐力等多项体能指标都较2014年时有所好转,但

中国孩子身体素质在提升 但多项指标仍不及上一代

数值越高
身体素质越好

14岁初三男生的中位数情况



14岁初三女生的中位数情况



仍未恢复至上一代。

除了身体素质上的问题,目前中国青少年面临的最大两个健康难题就是肥胖和近视。根据《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》,6~17岁儿童青少年超重率和肥胖率分别为11.1%和7.9%,并呈逐年递增趋势;而根据国家疾控局公布的监测数据,2023年全国儿童青少年总体近视率为52.7%,其中小学生36.7%、初中生71.1%。

那成为“小胖墩”或“小眼镜”是不可避免的吗?其实未必。随着《2023年全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划》等政策明确提出学生总体近视率会被纳入政府绩效考核后,各地对中小学生体育活动的支持力度愈来愈大,不少行动已取得成效。例如截至2024年,长沙市的学生近视率已从2021年的53.6%下降到了50.1%,体质健康优良率也从42.0%提升到了55.1%。

不过,需要客观承认的是,保障学生运动的挑战依然很多。

一些学校的师资力量暂时还支撑不住“每天一节体育课”。“我们全校56个班,落实每天一节体育课,每周要开280节课,至少需要15名专职体育教师。”皖北地区一位小学校长说,目前学校只有5名体育教师、3名聘用教师,实际缺口近一半。因此,学校有近一半的体育课由语文、数学老师来上。

不过,随着“健康第一”的教育理念逐渐深入,为学生身心健康成长而准备各种必要条件,将成为更多人的共识。广州某区的一位校长对媒体表示,全区的体育老师缺口高达500多人:“对于学校来说,这学期招聘的重点肯定是体育老师。”

(本报综合报道)